

对于任何一个城市来说，城市精神、市标、市歌、市树和市花，都凝聚了一座城市的历史传统、文化积淀、社会风气、价值观念等诸多因素，极富代表性。如今，历时两年的周口城市精神、市标、市歌、市树和市花评选已尘埃落定，结果一经公布，立刻成为各界关注的焦点。当选的城市精神、市标、市歌、市树和市花是怎么产生的？为什么它们会受到参评专家和市民代表的青睐，周口晚报记者为您一探究竟。

开放 文明 创新 崛起

周口城市精神诞生 怡逢其时意在长远

□晚报记者 张志新 实习生 刘名洋

創
開
放
文
明
精神
徐光

诞生记

凝聚了无数参与者的心血和汗水

2013年11月8日，周口城市精神市标市歌市树市花征集委员会召开新闻发布会，面向社会公开征集评选周口城市精神、市标、市歌、市树、市花，“五项征集”工作由此拉开序幕。

按照征集委员会安排，市文明办承担了城市精神表述语的征集初评工作。2013年11月9日以来，我市广大干部群众及全国各地专家、学者积极参与，征集委员会很快就征集到周口城市精神表述语510幅。

市文明办召集市委调研室、社科联、周口

日报、周口晚报、周口师范学院等单位的专家、学者30多人，组成城市精神表述语评审组。经过初评、复评，共有10幅城市精神表述语入围。在终评阶段，征集委员会通过向全市干部群众下发《征求意见表》，听取全市上下和社会各界的意见，并征得作者的同意，组织有关专家对城市精神表述语进行了集体再创作。

2016年1月11日，经市三届人大常委会第二十一次会议表决通过，最终确定“开放、文明、创新、崛起”为周口城市精神表述语。

周口城市精神的诞生，凝聚着创作者、评审者以及众多市民的无数心血和汗水。可以看出，评选出的周口城市精神表述语语言精练，简明易记，富有感染力和传播力，充分体现了城市精神与社会主义核心价值观的高度一致，城市历史底蕴与未来取向的相互统一，城市共性与周口个性的相互兼容，城市特色与市民气质的相互融合，是周口城市的灵魂、社会发展的号角、文化建设的支撑、市民的精神追求，具有历史性、时代性和传承性。

评审说

每幅参评作品都很优秀 让人难以取舍

今年80多岁的周口市政协《文史》研究员、编委王羨荣，多次参与周口城市精神表述语的评选工作。

王羨荣告诉周口晚报记者，在评选过程

中，他发现很多城市精神表述语都很优秀，能够体现出周口深厚的历史文化底蕴，切合周口这个城市的灵魂，这些作品让人难以取舍。最终，在无数参与者的共同努力下，确定“开放、

文明、创新、崛起”为周口城市精神表述语，贴近周口的历史和现状，全面体现出周口厚重的历史文化底蕴以及敢于推陈出新的首创精神，符合周口全市人民的精神价值和共同追求。

专家谈

周口始终都以开放的姿态面对世人

从历史角度而言，不论是伏羲远道迁徙而来在此定都，还是明清之际全国各地商贾汇聚于三川交汇之处的周家口，抑或是改革开放以后各种文化在此汇聚，周口这片古老的土地始终都以开放的姿态面对世人，体现出“海纳百川，有容乃大”的博大气象。提起周口城市精神表述语中的“开放”二字，周口市博物

馆馆长周建山以历史的眼光给予了精辟的阐述。

谈起“文明”二字，周建山更是滔滔不绝，他说，周口历史悠久，有伏羲文化、老子文化、姓氏文化、农耕文化，充满了古老的魅力，开启了华夏农耕文明的先河，文明的光辉在这里尽情绽放。“文明”二字能够成为周口城市精

神表述语中的一部分，可谓当之无愧，再恰当不过。

周建山说，“开放、文明、创新、崛起”的周口城市精神植根历史、基于现实、紧跟时代、引领未来，贯穿于周口这座城市的过去、现在与未来，全面展现了周口这座城市的灵魂，催人奋进，引人自豪。

市民议

周口城市精神太接地气了

“国内不少城市都有自己的城市精神表述语，今天，我们周口也有了自己的城市精神表述语，‘开放、文明、创新、崛起’这8个字，体现了周口的城市特征，道出了周口这个城市的灵魂，很符合周口这个城市的个性。”我市某事业单位职工陈强谈起周口城市精神如是说。

周口是一座历史文化厚重的城市，文化灿

烂，历史遗迹丰富，周口人民勤劳善良，富有创造力。近年来，周口经济深入向前发展，中心城区框架不断拉大，交通优势逐渐突出，周口这片土地正焕发出前所未有的魅力，这一切都让陈强觉得“开放、文明、创新、崛起”这8个字，准确描述了周口的历史积淀、发展现状和未来方向，很贴切、很接地气。

陈强说，作为一名周口市民，有了周口城市精神，他心中就有了一面高高飘扬的旗帜。他认为，无论走到哪里，在这面旗帜下的感召下，所有周口人都会践行文明诚信、勤劳踏实、开拓创新的良好品格，为周口增光添彩。周口这座城市也会因城市精神的诞生，变得更有品质，更加迷人，更为富强和谐。